Tema 4. APUOMETUYHI OCHOBU KPUIITOI'PA®II (u. 1)

1. AJNITOpUTM  JUIEHHS 3 OCTa4el) Ta OCHOBHA BJACTHBICTH
KOHI'PYEHTHOCTI
MHoXHHY BCIX HaTypaibHUX yucen 1, 2, 3, ... Oyaemo no3HayaTt yepe3 N, a

gyepe3 Z — MHOKHHY Iimux gucen 0, £1, £2, ...
Hexait a, b — enementu Z, a#0.
O3navennsi. Kaxyts, mo bla (b qimute a), sxmo icHye Take mijie ¢, mo a=hc.
BaacruBocri:
1. bla, b|c = bla=+c.
2. bla=blac,c e Z.

3. a|b, bj]a = a==+h.

Teopema mpo ginennsi 3 ocrauerw. Hexait a — mine, b — narypansnae. Tomi
ICHYIOTh TaKi OHO3HAaYHO BH3HaueHi g, I € Z, 0=r<b, mo a=bg+r.

[HmuMu crioBamu, Oynab SIKE IIijIe @ MOAAEThCS Yepe3 HaTypalbHe D e€quHuM
crocoboMm, TO0OTO a=bq+r, ge, mine (| — HaA3UBAETBHCI HEMo6HOI uacmkoiro, b

Ha3uBaeTbcsi modynem, 0 = r << b — Ha3uBaeTbCid ocmauero 6i0 OileHHA abo

JIUWIKOM YuCITa a 3a MojyJieM D.

TeopeMa 3anMIIaeTbes COPaBEAJIMBOIO A OyAb-SKOro 1iIoro b#(0 npu yMoBi,
1110 0OMeKeHHs < b 3aMiHIoeThes HA T <2 | b,

Omnepallist 3HaXOPKEHHS 0CTayi I' BiI JIJICHHS IIJIOTO YKC/a @ Ha HaTypajibHe b
MO3HAYAETRLCS K F=a mod b.

Omepariisi 3HaX0PKCHHST HEITOBHOI YacTKHW (] BiJ JIUICHHS IIJIOTO YMCIIa & Ha
HaTypaJibHe YKciIo b mo3HavaeThes sk q=a div b.

HemnoBHy yacTky ( Ta ocTayy I MOKHA 3HAUTH 33 JOIIOMOT OO0 AJITOPUTMY:

1) Hexaii q=0.

2) O6uuncmoemo r=a-bqg.

3) SIkmo ymoBa () < r < D BuSBMIACH ICTHHHOIO, TO BUKOHAHHS QJITOPUTMY

3aKIHYEHO; 1HAKIIIe — BUKOHAHHS aJITOPUTMY MPOIOBKUMO.

4) Sxmo a>0, To :=qg+1, sxmo a<0 To q:=0-1



5) IloBepHEMOCH 110 ITyHKTY 2.

Ilpuknaod 1.

3uaiigemo I r g uncen a=43 Ta b=11. Bukonaemo 3Buuaiine mineHHs: a/b
= 43/11 = 3.9091. 3aokpyriMMO OTPHMAaHUH ApiO JO IIJIOr0 B MEHIINY CTOPOHY:
orpumaemo =3. Tenep 3a popmyinoro r = a-bq =43 - 77-3 = 10.

Ilpuknao 2.

3uaiigemo I r aus uncen a=44 ta b=11. Bukonaemo 3Buuaiine aiieHns: a/b
= 44/11 = 4. 3aokpyrimMo OTPUMAaHUW Jpi0 1O MUJIOTO B MEHIIY CTOPOHY:
orpumaemo (=4. Tenep 3a popmynoro r = a-bq=44—-71-4 =0.

Ilpuknad 3.

3uaiigemo q I r uus grcen a=-64 ta b=14. Bukonaemo 3BuJaiine aiieHHs: a/b
=-64/14 =~ -4.5714. 3a0KkpyrauMO OTPUMAHUN APIO IO IIJIOTO B MEHIIY CTOPOHY:
orpumaemo (=-5. Temep 3a popmyioro I = a-bq = -64 — 14-(-5) =6.

Ilpu ocmaui r = 0, kaxcymo, wo:

v a IUMThCs Ha b (Hayino abo be3 ocmaui),

v b ninuTs a,

v b € ginpHUK uKca a,

v’ aeKparHuM uuciy b.

Osuauvenns. Skmo ABOM minuM a 1 b Bigmosizae omHa ¥ Ta K ocrada I, TO
BOHHM Ha3UBAIOTHCS KOHZpyeHmHuumu 3a mooyiaem C, Tooto a = b (mod c). (abo
NOPIGHIOBAHUMU 34 MOOY]IEM C).

Abo no iHwomy

O3HauvenHs. 1{ini yrcna a i b HA3UBAIOTLCS KOHZPYeHMHUMU 3a MOOYJIem C E
N, SIKIII0 BOHM JAI0Th OJIHY 1 Ty K OCTady IpH JaijieHHi Ha C. [Tumyte a = b (mod c).

OcHoBHA BJacTHBiCTh. ¢ = b (M0d C) Toxi i TibKH TOAL, Koyu (a-b) AinmuThes
Ha C.

L{e BUILIMBAE 3 TEOPEMHU MPO IIJICHHS 3 OCTaYero Jij1s a 1 b:

a = quC+r, b = gpc+r, me Gy, Qo — uimi, 0 < r < [c|. Tomi (a-b) = (41 - G2)c

IJINTHCA HA C.

Ilpuknad 4.



Bimomo, mo r =17mod5=2 (a=17,b =5, a/lb = 17/5 = 3.4, g=3, mooi r =
a-bq =17-5-4=17-15=2) i r = 32 mod 5 = 2. Omxke, MOXHA 3amucard, 1o 32 =
17(mod 5).

Ilpuknad 5.

Bigomo, mo r =45 mod 7 =3 ir =24 mod 7 = 3. OmKe, MOXXHA 3aIIMCATH,
o 45 = 24(mod 7).

OcHOBHA BJIACTHBICTHL KOHIPYyeHTHOCTi. I3 koHrpyeHTHOCTI @ = c(mod b)
BHILIMBAE piBHICTh a=C+bQ, me q — mire. Lle o3Hagae, mo a i C BIAPI3ZHIIOTHCS MiXK
co0010 Ha iy KUTbKICTh MOAY:IB b, ToOTO & - C miuThes Ha b.

Ilpuknad 6.

Ockinpku 32 = 17 + 5%3 , ab0 17=32+ 5x (-3), abo r = (32 -17)mod 5 =0,
abo r = (17 - 32)mod 5 = 0. Bigomo, 1o 32 = /7(mod 5).

Ilpuknao 7.

Ockinbku 45 = 24 +7%x3 ,a00 24 = 45 +7 x(-3),a60r = (45-24)mod 7 =0,
abo r = (24 - 45)mod 7 = 0. Bigomo, 110 45 = 24(mod 7). [8]

2. BaacTuBOCTI KOHIPYeHTHOCTEl MO BilHOIIEHHIO 10 ApUPMETHYHHUX
onepamii

[Tpumyctumo, mo a;=c; (mod b) i a,=c,(mod b). Toxi crpaBeaIuBI HACTYITHI
KOHTPYEHTHOCTI:

1) (a;+ @y )= (c1 + ¢, )(mod b) — cyMu KOHIPYEHTHUX YHCENT KOHTPYCHTHI
3a THM K€ MOJYJIEM;

2) (ai-ay )= (c1 -y )(mod b) — m0OyTKHM KOHIPYEHTHHX YHCET KOHIPYEHTHI
3a THM K€ MOMYJIEM;

3)  a* =c/*(mod b) — cremeHi KOHrpyEeHTHIX YKCEN KOHIPYEHTHI 3a THM 3Ke
MOTYJIEM.

Haeedemo npukiaou 6UKOHAHHS BKA3AHUX G1ACMUBOCMEU Ol HACHYNHUX
Oanux: Bigomo, mo 27 = 12 (mod 5) — iM BiamoBigae octada 2; BiJoOMO TakoX, o 34

= /4 (mod 5) — im BigmoBiznae ocraya 4.

Ilpuknad 7.



Toni (27 + 34) = (12 + 14)(mod 5) — 61 = 26(mod 5) — im BignoBigae ocraya
1. Takox 1 (27 + 14) = (12 + 34)(mod 5) — 41 = 46(mod 5) — iM TexX BiANOBIIAE
ocraya 1.

Ilpuknad 8.

Tomi (27 x 34) = (12 x14)(mod 5) — 918 = 168(mod 5) — iMm BignoBizae
octava 3. Takox 1 (27 x14) = (12 x 34)(mod 5) — 378 = 408(mod 5) — im Tex
BIJIITOB1Ia€ ocraya 3.

Ilpuknad 9.

Toni 272 =12% (mod 5) — 729 = 144(mod 5) — im Binnosinae ocraua 4. Takox
i27° = 12% (mod 5) — 19683 = 1728(mod 5) — im Binnosimae ocraua 3.

Ha HaBegeHMX BIACTHBOCTSIX KOHTPYSHTHOCTEH TIO BITHOIICHHIO [0
apu(pMETHYHUX Omepailiil 0a3yr0ThCs IIpaBUIa CIPOIIEHOT0 OOUNCIICHHS OCHayi.

IpaBuio 1. Octauy ajg CyMu 3HAWTU TPOCTIIIE, SKIIO MONEPEAHBO 3HANTH
ocTayi i1l KOXKHOTO 3 JIoAaHKiB, To0To (a+C) mod b = ((a mod b)+(c mod b)) mod b.

Ipuxnao 10.

[psime 3HaxomxeHHss octadi st cymu (14+8) mod 5 = 22 mod 5 = 2. 3a
npasuiom: (14+8) mod 5 = (14 mod 5 + 8 mod 5) mod 5 = (4+3) mod 5 =7 mod 5
= 2. BUHCHOBOK: 3aBISKH TPaBWIy MPOMDKHI pe3yJbTaTH HE TMEPEBUILYIOTh
MOJIBOEHOTO MOJYJISL.

IpaBuwiao 2. Ocrauy mus A00YTKy 3HAWTH TMPOCTINIE, SKIO MOMEPETHBO
3HAMTH OCTaui [IJIs1 KOKHOTO 13 CIiBMHOXHHKIB, To0TO (a-c) mod b = ((a mod b) -(c

mod b)) mod b.
Ilpurnao 11.

[Tpsime 3HaxopkeHHs octavi aast 1o0yTky (7-8) mod 5 =56 mod 5 = 1. 3a
mnpasmiom: (7-8) mod 5 = ((7 mod 5) - (8 mod 5)) mod 5 = (2-3) mod 5 =6 mod 5 =
1. BHCHOBOK: 3aBISIKH MpaBWIIy MPOMDKHI pe3yJIbTaTH HE MEPEBMINYIOTh KBajpaTa
MOIYJIS.

IMpaBuiao 3. Ocrauy g CTENEHS 3HAWTH TPOCTIIIE, SKIIO MONEPEIHBO
3HaliTH OcTady Ul 0cHOBH, ToOTO a* mod b = (a mod b)* mod b.

Ilpuknao 12.




IpsiMe 3HAXOUKeHHs octaui st cremens 5° mod 3 = 625 mod 3 = 1. 3a
npasuiom: 5° mod 3 = (5 mod 3)* mod 3 = 2* mod 3 = 16 mod 3 = 1.

Bucnosok: 3aBasku TNpaBWIy NPOMDKHHI pe3ysibTaT He mepeBuinye K-ro
crerieHss Moayins. [Ipy 1bOMY BHKOPHCTOBYIOYH TIOCIiIOBHE MHOMCHHS 3aMiCTh
i THECEHHS 10 CTEIICHS MOYKHA JIOCATHYTH HETICPECBUIIICHHS KBAIpaTa MOIYJIS.

TakuM YMHOM, 3aBISKH HABEJACHUM MpPAaBWIAM BHHUKAE MOJMIIUBICTD
00ME)KEHHSI BeJIMYMH MPOMIKHUX PE3yJIbTAaTIiB BUKOHYBAHUX OIEpalliil, 10 BaXKIIHBO

3 TOYKH 30py aIrOpUTMi3allii Ta mporpamyBaHHs. [8]

3. Haii6iabmmuii cnigibHuii ginsuuk (HC/)

O3navennsi. byap-ske mijie 4uciio, Ha sKe JOUIAThCS a | b HasmBaeThcs ix
CRIIbHUM OLTbHUKOM.

O3navenHsi. HaiiGinmpmmii i3 CIUTBHUX MITBPHHUKIB HATYpaJBHUX Ymced a 1 b
HA3UBAETLCS HAUOLIbUWUM CRIIbHUM OLIbHUKOM 1 To3HavYaeThess HC/[(a,h).

Teopema. [l MOBUIBHUX JBOX IIJIUX YUCEN, CEpell SIKUX MPUHANMHI OJHE
HEHYJbOBe, icHye HC/[ 1 BIH € JUHUM.

Jlema 1. HC/[(a,0) = a nnst a # 0.

Jlema 2. Jlns noBinpHux miux a i b # 0 i3 @ = bq + r, (qQ — yacTka, I - ocraya)
= HCJ/[(a,b) = HC/] (b,r).

[li nBi nemu nexarb B ocHOBI anroputmy EBkmiga 3naxomkenns HC/I.
Bukonaemo HacTymHe AUICHHS 3 OCTA4YEO:

a =bqi+ry, 0 <r<b,

b=r;tr, 0<<rg

ri=ryQstr; 0<r3<rp

M2 = 1 Qntrn, 0 <rp<rpg,

-1 = M On+1-

HC/l(a,b)= HC/](b,r)= HC/[(r1,r5)=...= HC/(tn.1,rn)= HC/(T,,0)=r,.

OcraHHs PIBHICTh BUKOHYETHCA 3a Jiemoro (1), a Bci mornepesHi 3a JeMor (2).
Taxkum unnom, HCJI aBOX 4mcen MOpiBHIOE OCTaHHIM BIAMIHHIM BiJ HYJS OCTayl B

anroputmi EBkiiza.



Anroput™ EBKitina cKiHdeHHHIA, 00 |D| >y > 1> ... > 1 > e >... a 9ucia I

— HEeB1J1’€MHI I1iJ11, TOMY Ha SIKOMYCh KpOIll 000B’SI3KOBO OTpUMaEMO I3 =0.

OTxe, ocTaHHS HE piBHA HYJIIO OCTada OJHOYACHO € HAWOUIBIIUM CHUTHHUM

TIJIBHUKOM.

Ipurnao 13.

3actocyemo anroput™m EBxmiga ms 3naxomxenus HCJ (175, 77). 175 =77-2

+21,77 =213+ 14,21 =141 + 7, 14 = 7-2. OcranHs gojaTHa ocTadya = 7, TOMY

HCJ1 (175, 77)=T.

Cnosecnuii onuc aneopummy Eexnioa ons nowyky HCJ[ 3a0anux uucen a i b.

1. Ko a>b, To a 3amiauty Ha @ Mod b iHakme b 3aminuTi Ha b mod a;
2. skio a=0 a6o b=0, To oouncauTn HC/[=a+b 1 3aKiIHIYUTH aJITOPUTM;
3. MOBEPHYTHUCH JI0 MYHKTY 1.
Ilpuxnao 14.
Tabnuis BukoHaHHs anroputMy rpu a=140, b=12.

a>b A B a=0 a6o b=0

140 12

Tax 8 Hi

Hi 4 Hi

Tak 0 Tak

HC1=0+4=4, ro6T0 HCJI(140,12)=4

[ToHATTS HAWOIIBIIOTO CIIJIBHOTO AUIBHWKA MOYKHA BBECTH 1 IS HEKIJIBKOX

YKCel a1,ay, ...,dn. Moro mosnayarots HC/I(@1,8, ...,an).

HCJl nekinbkox uyucen MOXKHAa OOYHMCITIOBATH MOCHiIOBHO. Hampukian,

HC/l(a1,82,85)=HCJ(HC/I(ay,82), @s). [8]



